

租自习室请家教，只为捧个“碗”

为满足父母心愿，本想当老师的她只能公考到底

天津、杭州、济南，在最近两个月，董丽辗转三个城市，只为了能获得一张“铁饭碗”的入场券。去年11月17日，从香港中文大学回到家乡济南的那天，董丽带回来的只有一张香港中文大学的毕业证书和未签工作的满满愁思。董丽没有想到，自己会成为“考碗族”中的一员。30日，2015年山东省公务员开考，董丽将第六次踏入公务员笔试的考场。

本报见习记者 周国芳



今年年初，齐鲁晚报、高联教育推出“2015山东公考免费公开课”，很是火爆。(资料片) 本报记者 左庆 摄

A 倆月跑三城参加公考

这周末，对上班族来说只是普通的双休日。而对包括董丽在内的全省28.7万考生来说，这或许是毕业前决定未来命运的两天。“考上了，这几个月的奔波、付出就没有白费。考不上，就得继续找别的工作。”30日，与董丽一样，山东省将有28.7万多名考生参加2015年山东省公务员录用考试。

说起这次考试，董丽倒也不怎么紧张了，因为这已经是她第六次参加公考了。2012年，在山东大学读大四时，董丽就已经参加了当年的国家公务员考试和山东省公务员考试。“当时，因为一心准备考北京一所高校的研究生，所以也没找其他工作。”可是等到3月份，学校出面试名单时，董丽发现并没有自己的名字。

恰巧，当年省考时间推迟到5月底进行，“碰碰运气”的董丽没有复习便去参加考试。最终，董丽“裸考”失败。

考研失败、招聘高峰期已过，仍旧怀抱着上学梦的董丽申请了香港中文大学的研究生，去年11月底毕业。“没想到，回来还得走考公务员的老路。”董丽感慨。

3月22日去天津考试，4月25日去杭州参加浙江省公务员考试，春节过后，董丽就马不停蹄地报名各地的公务员考试。“听学长介绍，天津市的公务员考试报名人数少、考题相对容易，所以考上的几率很大。所以春节一过，我就报考了天津市和平区的一个科员岗位，要求研究生、党员。”董丽回忆，可是4月8日查到的成绩，自己是报考岗位的第13名，只有前3名进面试。最近又刚得知，浙江省考也落榜了，董丽来不及伤心，又投入到这周末山东省考的备考中。

B “白加黑”啃书小半年

“为了能让我静下心来准备考试，父母在家附近租了一间办公室，一个月400元，给我当自习室。”29日，趁着复习间隙，董丽讲述起她的备考之路。“去年11月回来，国考12月就开始了，报考了外交部的一个技术岗位，竞争达到了千里挑一的地步。当时准备很仓促，只做了几套真题。”

当问到为什么不在家里学习时，董丽的妈妈王女士说：“家毕竟是生活的地方，学习环境不行，做饭、电视的声音都会打扰到学习。不能集中精力的话肯定效率也不行。”

在十几平米的自习室里，一摞关于省考的书整齐摆着，参考书也是多家培训机构出的版本都有。看得出来，书的侧面都已经翻出了一些褶皱。“用了大概一个月的时间，把四本参考书翻了一遍，行测和申论各两本。参考书主要是对各个题型的分析、总结，所以前期先看这些。”

除了翻参考书，董丽每天还要练习真题。“买了近十年的真题，每天晚上6点到9点，三个小时用来做真题。基本上按照考试时间做一套题，然后再对答案，改错题。”

准备公考的小半年，用董丽自己的话说就是“白加黑啃书”。“虽然没有报辅导班，但在网上买了相关的补习课程。准备就是不停地做题，不能让自己生手。”

为了提升成绩，董丽的父母找到在党校工作的朋友给她补课。不过，在董丽眼中，每次考试都像在坐过山车，“考试前很努力的准备，满怀着希望去考试，考完后每天很忐忑。”

C “只是父母眼中的好工作”

近半年的奔波，董丽拖着疲累的身体坐火车、在考场附近租宾馆，为了节省考试费用，能一天来回的考试，董丽绝不会住宿。几次考试的失利，让董丽感觉很累，她甚至自嘲说，“考试的运气都在高考中用光了。”

难道，像董丽这样在别人眼中叛逆的90后，真的如此迷恋“铁饭碗”？

其实，在董丽心中，考公务员并不是自己的选择，而是为了父母的意愿。“在父母眼中，考公务员是最好的工作选择，自己孩子成了公务员是很骄傲的事。”董丽至今还没有正式的工作，这让她父母承受着不小的压力。“有时他们跟朋友提到孩子的工作，很没面子。”

半年来，考试几乎成了董丽生活的全部，她没有去参加企业的招聘，也没有有了正常的社交生活。

在董丽家里，还有个刚刚结束两年公考生活的表姐。“表姐从2013年毕业后就开始考公务员，考过三支一扶、事业编、公务员，甚至深圳、福建等地都去考过。前前后后至少考了20多场，最终考上了济南天桥区的一个街道办。”表姐的成功成了董丽父母坚持的动力。

很多人认为“公考降温了”，但今年省考的报名人数仍比去年增加了3007人，考录比为41.8:1。对于竞争压力，董丽既无奈也无力。“在考公务员的复习中，我也准备了教师资格证的考试，并且也已经通过了笔试。如果顺利，7月份就可以拿到高级中学教师资格证书。我的梦想是当教师，如果这次省考再考不上，就不打算继续考了，这毕竟只是父母眼中的好工作。”如今，董丽打算参加完这次省考，就去考教师。

(应受访者要求，文中董丽为化名)

省级名医家门口义诊 免挂号费、专家费

齐鲁名医下基层

大型公益巡诊第八站走进山铝医院

主办：齐鲁传媒集团 齐鲁晚报

时间：5月30日（周六）上午9:30—下午3:00

地点：山东铝业公司医院（淄博市张店区山铝西山五街2号）

参与医院：山东大学齐鲁医院、山东大学第二医院、山东省千佛山医院、山东省交通医院、

山东省口腔医院、济南哮喘病医院、济南骨科医院、济南中医精神专科医院

（济南远大医院）等

义诊专家及专业：刘同涛（心内科）于淑东（耳鼻喉科）边广庆（眼科）董保忠（神经外科）
邹英（神经内科）胡以俊（口腔修复科）赵晓（口腔修复科）由清涌（胸外科）
曲卫模（呼吸科、哮喘）王智杰（骨科）王庆业（骨科）周先爱（精神心理科）
陆森（精神心理科）刘庆贵（精神心理科）

咨询电话：0531-85196381 0533-3159015 18606438737